
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Gerd Mannes AfD 
vom 16.02.2023

Landkreis Miesbach I

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 In welchem Umfang sind in den Jahren von 2014 bis 2022 Landes-
mittel an den Landkreis Miesbach geflossen (bitte tabellarisch nach 
Jahren auflisten)? �  4

1.2	 Wie hoch war in den Jahren von 2014 bis 2022 das Steuerauf-
kommen (inkl. Abgaben) im Landkreis Miesbach (bitte tabellarisch 
nach Jahr und wichtigsten Steuer- bzw. Abgabenarten auf-
schlüsseln)? �  4

1.3	 Wie wurden die wichtigsten Steuer- und Abgabenarten zwischen 
den Kommunen im Landkreis Miesbach, der Landesebene Bayern 
und der Bundesebene verteilt ([durchschnittlicher] Verteilungs-
schlüssel, bitte tabellarisch nach Jahr und Aufteilung auf-
schlüsseln)? �  4

2.1	 Wie hoch ist der durchschnittliche Hebesatz der Gewerbesteuer im 
Landkreis Miesbach (sowie in den größten Kommunen des Land-
kreises Miesbach)? �  5

2.2	 Wie hoch ist der durchschnittliche Hebesatz der Grundsteuer im 
Landkreis Miesbach (sowie in den größten Kommunen des Land-
kreises Miesbach)? �  5

2.3	 In welchem Umfang sind Landesmittel in den Jahren von 2014 bis 
2022 insgesamt an die im Landkreis Miesbach liegenden Städte 
und Gemeinden (aufgeschlüsselt nach den größten Kommunen) ge-
flossen? �  5

3.1	 Wie hoch waren in den Jahren von 2014 bis 2022 die Landesausga-
ben für Straßenbau (Aus- und Neubau sowie Sanierung und Er-
haltung von Landesstraßen und Radwegen sowie Förderung kom-
munaler Straßen) im Landkreis Miesbach (bitte tabellarisch nach 
Jahren auflisten)? �  5

3.2	 Wie hat sich die kumulative Länge der Straßenkilometer im Land-
kreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 2022 netto entwickelt 
(bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)? �  5
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3.3	 In welchem Umfang fließen in der aktuellen Förderperiode EU-Mittel 
in den Landkreis Miesbach (unter Angabe des Programms sowie 
der jeweiligen Kofinanzierung)? �  5

4.1	 Wie hoch waren in den Jahren von 2014 bis 2022 die Landesausga-
ben für Schienenbau (Aus- und Neubau sowie Sanierung und Er-
haltung von Schienenwegen) im Landkreis Miesbach (bitte tabella-
risch nach Jahren auflisten)? �  5

4.2	 Wie hat sich die kumulative Länge der Schienenkilometer im Land-
kreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 2022 netto entwickelt 
(bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)? �  6

5.1	 In welchem Umfang wurde in den Jahren von 2014 bis 2022 der 
ÖPNV im Landkreis Miesbach mit Landesmitteln gefördert (bitte ta-
bellarisch nach Jahren auflisten)? �  6

5.2	 Wie hat sich die Anzahl der Haltestellen im Landkreis Miesbach in 
den Jahren von 2014 bis 2022 netto entwickelt (bitte tabellarisch 
nach Jahren auflisten)? �  6

5.3	 Wie haben sich die Personenkilometer im Landkreis Miesbach in 
den Jahren von 2014 bis 2022 netto entwickelt (bitte tabellarisch 
nach Jahren auflisten)? �  6

6.1	 In welcher Höhe haben Einrichtungen des Gesundheitswesens (auf-
geschlüsselt nach den einzelnen Einrichtungen und dem jeweiligen 
Förderzweck) im Landkreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 
2022 Landesmittel erhalten? �  7

6.2	 Wie hat sich die Anzahl der medizinischen Einrichtungen im Land-
kreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 2022 netto entwickelt 
(bitte tabellarisch nach Jahren sowie insgesamt und nach größten 
Kommunen auflisten)? �  7

6.3	 Welche Landesmittel sind in den Jahren von 2014 bis 2022 jeweils 
für Landesentwicklung, Stadtsanierung, Wasserwirtschaft, Touris-
musförderung und Sportstättenförderung in den Landkreis Mies-
bach geflossen (bitte tabellarisch auflisten)? �  7

7.1	 In welcher Höhe wurden in den Jahren von 2014 bis 2022 Landes-
mittel für die Breitbandförderung (Breitbandausbau und Breitband-
verkabelung) im Landkreis Miesbach aufgewendet (unter Angabe, 
wie viele Maßnahmen damit bewilligt wurden)? �  7

7.2	 Wie hat sich die kumulative installierte Breitbandlänge im Landkreis 
Miesbach in den Jahren von 2014 bis 2022 netto entwickelt (bitte 
tabellarisch nach Jahren auflisten)? �  7

7.3	 Wie hat sich die Deckung mit 5G und Breitbandanschluss (Fiber to 
the home – FTTH) im Landkreis Miesbach in den Jahren von 2014 
bis 2022 netto entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahren und Prozent 
auflisten)? �  7
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8.1	 In welchem Umfang wurden Landesmittel für den Wohnungsbau im 
Landkreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 2022 ausgegeben 
(bitte tabellarisch jeweils nach Jahren auflisten)? �  8

8.2	 Wie hat sich die kumulative Anzahl der Wohnungen und Wohn-
quadratmeter im Landkreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 
2022 netto entwickelt (bitte tabellarisch jeweils nach Jahren auf-
listen)? �  8

8.3	 Wie hat sich die kumulative Anzahl der Eigenheime und Eigenheim-
quadratmeter im Landkreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 
2022 netto entwickelt (bitte tabellarisch jeweils nach Jahren auf-
listen)? �  8

Anlage A �  9

Anlage B �  10

Anlage C �  11

Anlage D �  12

Anlage E �  13

Anlage F �  14

Anlage G �  15

Anlage I �  18

Anlage J �  19

Hinweise des Landtagsamts �  20
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Antwort   
des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr im Einvernehmen mit 
der Staatskanzlei und allen Staatsministerien   
vom 14.03.2023

1.1	 In welchem Umfang sind in den Jahren von 2014 bis 2022 Landes-
mittel an den Landkreis Miesbach geflossen (bitte tabellarisch nach 
Jahren auflisten)?

Auf die Tabelle A wird verwiesen.

1.2	 Wie hoch war in den Jahren von 2014 bis 2022 das Steueraufkommen 
(inkl. Abgaben) im Landkreis Miesbach (bitte tabellarisch nach Jahr 
und wichtigsten Steuer- bzw. Abgabenarten aufschlüsseln)?

1.3	 Wie wurden die wichtigsten Steuer- und Abgabenarten zwischen den 
Kommunen im Landkreis Miesbach, der Landesebene Bayern und 
der Bundesebene verteilt ([durchschnittlicher] Verteilungsschlüssel, 
bitte tabellarisch nach Jahr und Aufteilung aufschlüsseln)?

Die Fragen 1.2 und 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Zuständigkeiten der Finanzämter orientieren sich grundsätzlich an den Land-
kreisen bzw. kreisfreien Städten (vgl. § 4 i. V. m. Anlage 1 Steuer-Zuständigkeitsver-
ordnung vom 01.12.2005, Gesetz- und Verordnungsblatt – GVBl. – S.  596). Eine 
Vielzahl an Zuständigkeiten ist nach § 5 Abs. 1 Nr. 2 i. V. m. Anlage 3 Steuer-Zu-
ständigkeitsverordnung zentralisiert. Unter anderem werden die Aufgaben der 
Steuererhebung für den Bereich des Finanzamts Miesbach von der Finanzkasse des 
Finanzamts Weilheim-Schongau wahrgenommen. Die angefragten differenzierten 
Daten liegen nicht vor. Es wird darauf hingewiesen, dass diese aufgrund der zentralen 
Zuständigkeiten auch keine Rückschlüsse auf die Wirtschaftskraft des Landkreises 
Miesbach zuließen.

Die Verteilung des Steueraufkommens auf den Bund, die Länder und die Gemeinden 
richtet sich nach den in Art. 106 Grundgesetz (GG) geregelten Grundsätzen.
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2.1	 Wie hoch ist der durchschnittliche Hebesatz der Gewerbesteuer im 
Landkreis Miesbach (sowie in den größten Kommunen des Land-
kreises Miesbach)?

2.2	 Wie hoch ist der durchschnittliche Hebesatz der Grundsteuer im 
Landkreis Miesbach (sowie in den größten Kommunen des Land-
kreises Miesbach)?

2.3	 In welchem Umfang sind Landesmittel in den Jahren von 2014 bis 
2022 insgesamt an die im Landkreis Miesbach liegenden Städte 
und Gemeinden (aufgeschlüsselt nach den größten Kommunen) ge-
flossen?

Die Fragen 2.1, 2.2 und 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Auf die Tabelle B wird verwiesen.

3.1	 Wie hoch waren in den Jahren von 2014 bis 2022 die Landesaus-
gaben für Straßenbau (Aus- und Neubau sowie Sanierung und Er-
haltung von Landesstraßen und Radwegen sowie Förderung kom-
munaler Straßen) im Landkreis Miesbach (bitte tabellarisch nach 
Jahren auflisten)?

3.2	 Wie hat sich die kumulative Länge der Straßenkilometer im Land-
kreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 2022 netto entwickelt 
(bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Auf die Tabelle C wird verwiesen.

3.3	 In welchem Umfang fließen in der aktuellen Förderperiode EU-Mittel 
in den Landkreis Miesbach (unter Angabe des Programms sowie der 
jeweiligen Kofinanzierung)?

Auf die Tabelle D wird verwiesen.

4.1	 Wie hoch waren in den Jahren von 2014 bis 2022 die Landesausga-
ben für Schienenbau (Aus- und Neubau sowie Sanierung und Er-
haltung von Schienenwegen) im Landkreis Miesbach (bitte tabella-
risch nach Jahren auflisten)?

Hinsichtlich der Frage 4.1 wird auf die Tabelle E verwiesen.
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4.2	 Wie hat sich die kumulative Länge der Schienenkilometer im Land-
kreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 2022 netto entwickelt 
(bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)?

Zur Länge der Schienenkilometer liegt der Staatsregierung keine landkreisscharfe 
Statistik vor. Der Staatsregierung sind keine Streckenneubauten oder Streckenstill-
legungen im Landkreis Miesbach im genannten Zeitraum bekannt.

5.1	 In welchem Umfang wurde in den Jahren von 2014 bis 2022 der 
ÖPNV im Landkreis Miesbach mit Landesmitteln gefördert (bitte ta-
bellarisch nach Jahren auflisten)?

5.2	 Wie hat sich die Anzahl der Haltestellen im Landkreis Miesbach in 
den Jahren von 2014 bis 2022 netto entwickelt (bitte tabellarisch 
nach Jahren auflisten)?

5.3	 Wie haben sich die Personenkilometer im Landkreis Miesbach in 
den Jahren von 2014 bis 2022 netto entwickelt (bitte tabellarisch 
nach Jahren auflisten)?

Die Fragen 5.1, 5.2 und 5.3 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Hinsichtlich der Fragen 5.1 und 5.3 wird auf die Tabelle F verwiesen.

Die Entwicklung der Personenkilometer im Schienenpersonennahverkehr im Land-
kreis Miesbach ist der Tabelle zu entnehmen. Aufgrund der pandemiebedingten 
Schutzmaßnahmen (Schulschließungen, Ausgangsbeschränkungen, verstärktes 
Arbeiten von zuhause) ist die Nachfrage in den Jahren 2020 und 2021 sehr stark 
zurückgegangen. Im Jahr 2022 waren in den ersten Monaten noch einige Schutz-
maßnahmen wirksam. Allerdings hat sich in den Monaten Juni, Juli und August der 
positive Nachfrageeffekt des 9 Euro-Tickets bemerkbar gemacht.

Bezüglich Frage 5.2 ist festzuhalten, dass die einzelnen Kommunen Aufgabenträger 
für den Neu- und Ausbau von Bushaltestellen sind. Der Freistaat ist als Zuwendungs-
geber gefragt und unterstützt die Gemeinden und Landkreise bei der Umsetzung des 
ÖPNV-Ausbaus. Mit dem Aufbau einer barrierefreien Reiseauskunft (Haltestellen-
kataster) ist die Bayerische Eisenbahngesellschaft mbH beauftragt. Sobald die dafür 
notwendigen Daten in das Durchgängige Elektronische Fahrgastinformations- und 
Anschlusssicherungs-System Bayern (DEFAS) implementiert sind, stehen die ent-
sprechenden Auskünfte zentral zur Verfügung.
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6.1	 In welcher Höhe haben Einrichtungen des Gesundheitswesens (auf-
geschlüsselt nach den einzelnen Einrichtungen und dem jeweiligen 
Förderzweck) im Landkreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 
2022 Landesmittel erhalten?

6.2	 Wie hat sich die Anzahl der medizinischen Einrichtungen im Land-
kreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 2022 netto entwickelt 
(bitte tabellarisch nach Jahren sowie insgesamt und nach größten 
Kommunen auflisten)?

Die Fragen 6.1 und 6.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Auf die Tabelle G wird verwiesen.

6.3	 Welche Landesmittel sind in den Jahren von 2014 bis 2022 jeweils 
für Landesentwicklung, Stadtsanierung, Wasserwirtschaft, Touris-
musförderung und Sportstättenförderung in den Landkreis Mies-
bach geflossen (bitte tabellarisch auflisten)?

Auf die Tabelle H wird verwiesen, diese ist vertraulich zu behandeln und nicht zur 
Veröffentlichung geeignet.

7.1	 In welcher Höhe wurden in den Jahren von 2014 bis 2022 Landes-
mittel für die Breitbandförderung (Breitbandausbau und Breitband-
verkabelung) im Landkreis Miesbach aufgewendet (unter Angabe, 
wie viele Maßnahmen damit bewilligt wurden)?

Auf die Tabelle I wird verwiesen.

7.2	 Wie hat sich die kumulative installierte Breitbandlänge im Landkreis 
Miesbach in den Jahren von 2014 bis 2022 netto entwickelt (bitte ta-
bellarisch nach Jahren auflisten)?

Soweit mit „installierter Breitbandlänge“ die Länge der im Landkreis Miesbach von 
Telekommunikationsnetzbetreibern verlegten Kupfer- oder Glasfaserkabel gemeint 
ist, kann die Frage nicht beantwortet werden. Die Länge der eigenwirtschaftlich ins-
tallierten Leitungen ist nicht bekannt. Mit den seit 2014 geförderten Projekten wurden 
und werden im Landkreis 644 km Glasfaser verlegt. Weil Förderprojekte meist über 
mehrere Jahre laufen, ist der exakte Zeitpunkt der Verlegung grundsätzlich nicht be-
kannt.

7.3	 Wie hat sich die Deckung mit 5G und Breitbandanschluss (Fiber to 
the home – FTTH) im Landkreis Miesbach in den Jahren von 2014 
bis 2022 netto entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahren und Prozent 
auflisten)?

Daten zur 5G-Netzabdeckung im Landkreis Miesbach im Zeitraum 2014 bis 2022 
liegen der Staatsregierung nicht vor. Das Mobilfunk-Monitoring in Deutschland ob-
liegt dem Bundesministerium für Digitales und Verkehr und der Bundesnetzagentur. 
Entsprechende Informationen erhebt die Bundesregierung im Rahmen des „Giga-
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bit-Grundbuchs“. Der aktuelle Stand der 5G-Netzabdeckung in Deutschland kann im 
Mobilfunk-Monitoring des Bundesministeriums für Digitales und Verkehr eingesehen 
werden. Zugang zur Übersichtskarte erhält man über folgenden Link. Um die Ver-
sorgung mit dem 5G-Mobilfunkstandard darzustellen, ist im Filter der Button „Techno-
logie“ auf „5G“ einzustellen: www.gigabitgrundbuch.bund.de1.

8.1	 In welchem Umfang wurden Landesmittel für den Wohnungsbau im 
Landkreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 2022 ausgegeben 
(bitte tabellarisch jeweils nach Jahren auflisten)?

8.2	 Wie hat sich die kumulative Anzahl der Wohnungen und Wohn-
quadratmeter im Landkreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 
2022 netto entwickelt (bitte tabellarisch jeweils nach Jahren auf-
listen)?

8.3	 Wie hat sich die kumulative Anzahl der Eigenheime und Eigenheim-
quadratmeter im Landkreis Miesbach in den Jahren von 2014 bis 
2022 netto entwickelt (bitte tabellarisch jeweils nach Jahren auf-
listen)?

Die Fragen 8.1, 8.2, 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Auf die Tabelle J wird verwiesen.

1	 https://gigabitgrundbuch.bund.de/GIGA/DE/MobilfunkMonitoring/Vollbild/start.html;jsessionid=36
F61886DCA64CE44732B08BF3C044CD
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Anlage A

Tabelle A
1.1. Umfang Landesmittel an den LKr Miesbach 

Höhe Landesmittel insgesamt an den Landkreis
2014 41.358.393,78 €
2015 39.816.327,36 €
2016 34.196.959,35 €
2017 44.830.715,23 €
2018 39.349.758,95 €
2019 37.813.173,02 €
2020 52.751.812,76 €
2021 37.695.235,81 €
2022 35.963.334,82 €

Anmerkungen:
STMFH: Die Angaben für das Jahr 2022 liegen noch nicht vollständig vor.
StMUV: Angaben für 2022 unvollständig; Das Jahr ist in manchen Bereichen noch nicht abgerechnet.
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Anlage B

Tabelle B
2.1 Durchschnittlicher Hebesatz der Gewerbesteuer 2021
2.2 Durchschnittlicher Hebesatz der Grundsteuer 2021

Miesbach Holzkirchen Hausham Schliersee Gmund a.T. Durchschnitt LKr Miesbach
Hebesatz Gewerbesteuer 380 300 380 380 350 332,6
Hebesatz Grundsteuer A 420 300 280 380 270 297,7
Hebesatz Grundsteuer B 420 350 310 380 320 339,0

2.3.Höhe Landesmittel an Städte und Gemeinden
Miesbach Holzkirchen Hausham Schliersee Gmund a.T. alle Kommunen

2014 2.444.359,16 € 5.680.051,18 € 4.074.472,18 € 3.536.808,13 € 2.830.250,88 € 75.063.639,15 €
2015 2.862.756,45 € 5.289.316,15 € 4.203.984,07 € 3.003.783,57 € 2.462.391,62 € 72.230.558,70 €
2016 2.835.192,14 € 5.743.473,88 € 4.319.467,78 € 2.919.899,56 € 1.435.609,96 € 64.728.855,32 €
2017 2.899.678,07 € 6.173.882,12 € 4.167.279,62 € 3.599.517,83 € 1.733.128,63 € 72.345.512,89 €
2018 4.088.359,74 € 5.440.651,29 € 4.546.958,56 € 3.281.200,26 € 1.601.582,51 € 68.363.199,02 €
2019 4.621.645,34 € 5.451.978,87 € 4.556.648,73 € 3.829.983,13 € 1.835.894,59 € 77.440.944,05 €
2020 3.234.490,09 € 5.676.010,38 € 6.098.406,30 € 4.027.244,20 € 1.954.086,65 € 77.928.046,73 €
2021 4.589.061,47 € 6.030.029,12 € 5.321.488,41 € 3.542.077,98 € 1.904.730,29 € 78.441.723,60 €
2022 4.079.524,00 € 5.595.332,00 € 5.515.802,61 € 4.100.364,00 € 1.751.361,19 € 61.773.268,42 €

Bemerkungen:
Ausgaben von Landesmitteln bei Staatstraßen nur bis Landkreisebene erfasst, daher wurden Ausgaben der Kommunalstraßenförderung ebenfalls nur auf 
Landkreisebene angegeben. Angaben seitens StMFH und StMUV für das Jahr 2022 liegen noch nicht vollständig vor.
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Anlage C

Tabelle C
3.1 Landesausgaben für Straßenbau

Jahr Euro
2014 5.671.882                                                                                                       
2015 4.360.371                                                                                                       
2016 4.288.853                                                                                                       
2017 4.040.843                                                                                                       
2018 3.804.860                                                                                                       
2019 5.917.299                                                                                                       
2020 4.279.948                                                                                                       
2021 4.878.194                                                                                                       
2022 6.656.400                                                                                                       

3.2 Entwicklung der Länge der Straßenkilometer
Jahr Länge in km

2014 332,946
2015 332,946
2016 332,946
2017 332,91
2018 332,707
2019 332,707
2020 332,799
2021 332,723
2022 332,588

Bemerkung:
Die angegebenen Längen der Bundes-, Staats- und Kreisstraßen sind über den gesamten Zeitraum nahezu unverändert, da eventuelle Neubaustrecken in der 
Regel mit Abstufungen des alten Streckenverlaufs oder Einziehungen zusammenhängen. Aus den Längenangaben lassen sich deshalb keine Rückschlüsse auf 
die Neubaulängen ziehen. Zu den Veränderungen im gemeindlichen Straßennetz liegen keine Angaben vor.
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Anlage D

Tabelle D
3.3. Umfang EU-Mittel 

Programmtitel EU-Mittel Ko-Finanzierung
Europäischer Sozialfonds 2014-2020 917.969,25 € 1.481.914,23 €

ELER- Fonds 32.506.127,02 € 44.912.065,54 €
EGFL- Fonds 72.947.180,99 € 310.573,52 €

ELER 2023-2027*

*ELER-Antragstellung noch nicht abgeschlossen.
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Anlage E

Tabelle E
4.1.Landesausgaben für Schienenbau

Jahr Euro
2014 0 €
2015 0 €
2016 0 €
2017 0 €
2018 0 €
2019 0 €
2020 376.250,00 €                                                        
2021 360.000,00 €                                                        
2022 1.411.000,00 €                                                    

Bemerkung:
Fördermittel für landkreisübergreifende Projekte, zu denen keine landkreisscharfe Aufschlüsselung vorliegt, sind in der o.g. Aufstellung nicht enthalten. 
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Anlage F

Tabelle F
5.1. Umfang Förderung ÖPNV mit Landesmitteln

Jahr Höhe der Mittel
2014 187.340,00 €
2015 177.260,00 €
2016 260.500,00 €
2017 128.561,00 €
2018 265.000,00 €
2019 1.007.188,00 €
2020 552.168,85 €
2021 678.023,50 €
2022 2.046.406,56 €

5.3.Entwicklung Personenkilometer
Jahr PKM

2014 97.605.258
2015 94.903.843
2016 91.698.935
2017 100.511.288
2018 101.555.829
2019 94.737.389
2020 54.435.652
2021 58.188.497
2022 99.015.197

Bemerkung:
Quelle: BEG; Nachfrageermittlung DB Regio (S-Bahn München), BRB ( Netze Oberland und Meridian).
Daten über die zurückgelegten Personenkilometer im Busverkehr liegen dem StMB nicht vor.
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Anlage G

Tabelle G
6.1. Höhe Landesmittel an Einrichtungen des Gesundheitswesens 

Einrichtung Förderzweck Höhe Landesmittel

2014 Caritas Sozialpsychiatrischer Dienst Miesbach
Förderung der Betreuung von psychisch Kranken durch 
Laienhelfer 3.100,00 €

Krankenhaus Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 933.688,00 €

kbo-Lech-Mangfall-Klinik Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 225.248,00 €

2015 Caritas Sozialpsychiatrischer Dienst Miesbach
Förderung der Betreuung von psychisch Kranken durch 
Laienhelfer 5.425,00 €

Krankenhaus Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 1.271.111,00 €

kbo-Lech-Mangfall-Klinik Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 244.492,00 €

2016 Caritas Sozialpsychiatrischer Dienst Miesbach
Förderung der Betreuung von psychisch Kranken durch 
Laienhelfer 5.425,00 €

Krankenhaus Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 1.173.347,00 €

kbo-Lech-Mangfall-Klinik Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 241.688,00 €

2017 Caritas Sozialpsychiatrischer Dienst Miesbach
Förderung der Betreuung von psychisch Kranken durch 
Laienhelfer 5.890,00 €

Krankenhaus Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 1.101.463,00 €

kbo-Lech-Mangfall-Klinik Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 1.305.195,00 €

2018 Caritas Sozialpsychiatrischer Dienst Miesbach
Förderung der Betreuung von psychisch Kranken durch 
Laienhelfer 6.045,00 €

Landratsamt Miesbach GebHilfR.: 43.197,75 €

Krankenhaus Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 1.358.485,00 €
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kbo-Lech-Mangfall-Klinik Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 523.602,00 €

2019 Caritas Sozialpsychiatrischer Dienst Miesbach
Förderung der Betreuung von psychisch Kranken durch 
Laienhelfer 6.200,00 €

Landratsamt Miesbach GebHilfR.: Mietzuschuss, Unterstützung 
Praxisneugründung, Unterstützung Koordinierungsstelle, 
zusätzl Rufbereitschaft, Fortbildung/Teamtraining

47.452,29 €

Krankenhaus Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 1.421.643,00 €

kbo-Lech-Mangfall-Klinik Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 311.416,00 €

2020 Caritas Sozialpsychiatrischer Dienst Miesbach
Förderung der Betreuung von psychisch Kranken durch 
Laienhelfer 4.030,00 €

Landratsamt Miesbach GebHilfR.: Mietzuschuss Hebammenpraxen, Fortbildung, 
Einrichtung zweiter Rufbereitschaft

45.589,50 €

Krankenhaus Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 1.506.083,00 €

kbo-Lech-Mangfall-Klinik Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 319.375,00 €

2021 Caritas Sozialpsychiatrischer Dienst Miesbach
Förderung der Betreuung von psychisch Kranken durch 
Laienhelfer 4.650,00 €

Landratsamt Miesbach GebHilfR.: Mietzuschuss, Fortbildung, Rufbereitschaft, 
Koordinierungsstelle, Neugründung Hebammenpraxis, 
Werbung Hebammen

53.840,00 €

Nervenarztpraxis Niederlassung 30.000,00 €

Krankenhaus Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 1.861.698,00 €

kbo-Lech-Mangfall-Klinik Agatharied Krankenhausinvestitionsförderung nach KHG / BayKrG 317.294,00 €
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2022 Caritas Sozialpsychiatrischer Dienst Miesbach
Förderung der Betreuung von psychisch Kranken durch 
Laienhelfer 7.750,00 €

Landratsamt Miesbach GebHilfR.: Miete, Koordinierungsstelle, zusätzliche 
Rufbereitschaft, Fortbildungen 53.387,89 €

Hausarztpraxis Niederlassung 60.000,00 €

* StMFH: Die Angaben für das Jahr 2022 liegen noch nicht in geprüfter Form vor.

6.2. Anzahl medizinische Einrichtungen
Miesbach Holzkirchen Hausham

2014 30 34 29
2015 29 33 27
2016 30 33 26
2017 30 33 23
2018 32 34 24
2019 32 33 23
2020 31 37 24
2021 31 35 26
2022 31 35 19

Schliersse Gmund a.T. LKr. Miesbach insgesamt
2014 8 11 162
2015 8 11 159
2016 8 11 157
2017 7 10 155
2018 7 10 155
2019 7 10 154
2020 7 9 157
2021 6 9 154
2022 6 9 145
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Anlage I

Tabelle I
7.1. Höhe der Landesmittel für Breitbandförderung

Höhe der Landesmittel Anzahl der bewilligten Maßnahmen
2014 288.650,00 € 2
2015 0,00 € 0
2016 1.256.020,00 € 5
2017 2.146.931,00 € 6
2018 471.399,00 € 6
2019 7.734.305,00 € 17
2020 2.764.684,00 € 21
2021 698.226,00 € 20
2022 209.908,00 € 7

2014 0,00 €
2015 0,00 €
2016 0,00 €
2017 0,00 €
2018 689.000 €
2019 0,00 €
2020 284.000 €
2021 1.122.000,00 €
2022 2.294.000,00 €

Ergänzend: Höhe Landesmittel Digitalisierungsförderung 
im Bereich des StMUK insgesamt an den Landkreis:
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Anlage J

Tabelle J
8.1. Umfang Landesmittel für Wohnungsbau 8.2. Entwicklung Anzahl Wohnungen und Wohnquadratmeter

Jahr Euro Jahr Anzahl Wohnungen Wohnquadratmeter
2014 482.100                          2014 48.728 49.318
2015 461.800                          2015 49.253 49.933
2016 4.086.900                      2016 49.661 50.452
2017 10.725.120                    2017 50.015 50.894
2018 3.786.100                      2018 50.624 51.687
2019 1.760.000                      2019 50.995 52.154
2020 14.387.350                    2020 51.429 52.672
2021 136.040                          2021 51.873 53.165
2022 9.503.100                      2022 Für 2022 liegen noch keine Daten vor

8.3. Entwicklung Anzahl Eigenheime und Eigenheimquadratmeter
Jahr Anzahl Eigenheime Eigenheimquadratmeter

2014 19.111 30.183
2015 19.258 30.459
2016 19.412 30.741 
2017 19.558 31.013
2018 19.830 31.491
2019 19.960 31.766
2020 20.096 32.019
2021 20.218 32.263 
2022 Für 2022 liegen noch keine Daten vor

Bemerkung:
In der Wohnungsbestandssstatistik wird nicht zwischen Eigentums- und Mietwohnungen unterschieden. Näherungsweise werden dennoch die Daten der 1-
und 2-Familienhäuser aus der Wohnungsbestandsstatistik für die Anzahl der Eigenheime verwendet.  
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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